

文匯報

東南亞版



主持政治局集體學習 強調要把中國文明歷史研究引向深入 習近平：增強歷史自覺 堅定文化自信

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局5月27日下午就深化中華文明探源工程進行第三十九次集體學習。中共中央總書記習近平在主持學習時強調，中華文明源遠流長、博大精深，是中華民族獨特的精神標識，是當代中國文化的根基，是維繫全世界華人的精神紐帶，也是中國文化創新的寶藏。在漫長的歷史進程中，中華民族以自強不息的決心和意志，筚路藍縷，跋山涉水，走過了不同於世界其他文明體的發展歷程。要深入了解中華文明五千多年發展史，把中國文明歷史研究引向深入，推動全黨全社會增強歷史自覺、堅定文化自信，堅定不移走中國特色社會主義道路，為全面建設社會主義現代化國家、實現中華民族偉大復興而團結奮鬥。



習主席指出，要教育引導群眾特別是青少年更好認識和認同中華文明。圖為參觀參覽展示中國最早王朝——夏朝中晚期都城遺存的二里頭夏都遺址博物館。

中國社科院歷史學部主任、研究員王巍就這個問題進行講解，提出了工作建議。中央政治局的同志認真聽取了講解，並進行了討論。

習近平在主持學習時發表了重要講話。他強調，我們黨歷來用歷史唯物主義的立場觀點方法看待中華民族歷史，繼承和弘揚中華優秀傳統文化。經過幾代學者接續努力，中華文明探源工程等重大工程的研究成果，實證了我國百萬年的人類史、一萬年的文化史、五千多年的文明史。中華文明探源工程成績顯著，但仍然任重道遠，必須繼續推進、不斷深化。

拓寬中華文明探源工程研究時空範圍

習近平強調，中華文明探源工程對中華文明的起源、形成、發展的歷史脈絡，對中華文明多元一體格局的形成和發展過程，對中華文明的特點及其形成原因等，都有了較為清晰的認識。同時，工程取得的成果還是初步的和階段性的，還有許多歷史之謎待破解，還有許多重大問題需要通過實證和研究達成共識。

習近平強調，中華文明探源工程提出文明定義和認定進入文明社會的中國方案，為世界文明起源研究作出了原創性貢獻。要同步做好我國「古代文明理論」和中華文明探源工程研究成果的宣傳、推廣、轉化工作，加強對出土文物和遺址的研究闡釋和展示傳播，提升中華文明影響力和感召力。

中華文明探源工程等研究成果，更加完整準確地講述中國古代歷史，更好發揮以史育人作用。

推動優秀傳統文化同社會主義社會相適應

習近平指出，在五千多年漫長文明發展史中，中國人民創造了璀璨奪目的中華文明，為人類文明進步事業作出了重大貢獻。要把中華文明起源研究同中華文明特質和形態等重大問題研究緊密結合起來，深入研究闡釋中華文明起源所揭示的中華民族共同體發展方向和中華民族多元一體演進格局，研究闡釋中華文明講仁愛、重民本、守誠信、崇正義、尚和合、求大同的精神特質和發展形態，闡明中國道路的深厚文化底蘊。對中華傳統文化，要堅持古為今用、推陳出新，繼承和弘揚其中的優秀成分。要建立中國特色、中國風格、中國氣派的文明研究學科體系、學術體系、話語體系，為人類文明新形態實踐提供有力理論支撐。

習近平強調，中華優秀傳統文化是中華文明的智慧結晶和精華所在，是中華民族的根和魂，是我們在世界文化激盪中站穩腳跟的根基。我們堅持把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合、同中華優秀傳統文化相結合，不斷推動馬克思主義中國化時代化，推進了中華優秀傳統文化創造性轉化、創新性發展。要堅持守正創新，推動中華優秀傳統文化同社會主義社會相適應，展示中華民族的獨特精神標識，更好構建中國精神、中國價值、中國力量。要堅持馬克思主義的根本指導思想，傳承弘揚革命文化，發展社會主義先進文化，從中華優秀傳統文化中尋找源頭活水。要充分運用

向世界展現可信可愛可敬中國形象

習近平指出，中華文明自古就以開放包容聞名於世，在同其他文明的交流互鑒中不斷煥發新的生命力。要堅持弘揚平等、互鑒、對話、包容的文明觀，以寬胸懷理解不同文明對價值內涵的認識，尊重不同國家人民對自身發展道路的探索，以文明交流超越文明隔閡，以文明互鑒超越文明衝突，以文明共存超越文明優越，弘揚中華文明蘊含的全人類共同價值，推動構建人類命運共同體。要立足中國大地，講好中華文明故事，向世界展現可信、可愛、可敬的中國形象。要講清楚中國是什麼樣的文明和什麼樣的國家，講清楚中國人的宇宙觀、天下觀、社會觀、道德觀，展現中華文明的悠久歷史和人文底蘊，促使世界讀懂中國、讀懂中國人民、讀懂中國共產黨、讀懂中華民族。

習近平強調，文物和文化遺產承載着中華民族的基因和血脈，是不可再生、不可替代的中華優秀文明資源。要讓更多文物和文化遺產活起來，營造傳承中華文明的濃厚社會氛圍。要積極推進文物保護利用和文化遺產保護傳承，挖掘文物和文化遺產的多重價值，傳播更多承載中華文化、中國精神的價值符號和文化產品。

增強做中國人的志氣骨氣底氣

習近平指出，各級領導幹部都要重視文物和文化遺產保護傳承工作，為歷史和考古工作者開展研究、學習深造、研修交流提供更多政策支持。要營造傳承中華文明的濃厚社會氛圍，廣泛宣傳中華文明探源工程等研究成果，教育引導群眾特別是青少年更好認識和認同中華文明，增強做中國人的志氣、骨氣、底氣。

中華文明探源工程：以考古實證中國5000多年文明史

小資料

「中華文明探源工程」（全稱為「中華文明起源與早期發展綜合研究」）重大科研項目，從2001年開展預研究，到2004年正式啟動，2016年完成結項，其間共完成三個階段的研究探索，歷時十多年，通過考古調查探掘和多學科綜合研究，最終發布成果宣布以考古資料實證中華大地5,000多年文明。

預研究（2001年至2003年）：
主要成果是摸索出一條多學科結合研究文明起源的技術路線和實施方法，提出較為可行的探源工程實施方案。

第一階段（2004年-2005年）：
初步勾勒出公元前2500年至公元前1500年，即堯舜時代到夏商之際中原地區的社會圖景，這是中國古代王權和國家形成和初步發展的時期。

第二階段（2006年-2008年）：
把工程研究的年代提早到公元前3500年到公元前1500年，研究範圍擴展到黃河、長江和遼河流域。研究成果發現，在公元前2000年前後逐步形成中原地區華夏文明獨秀於林的局面。

第三階段（2011年-2015年）：
研究結論認為，距今5,000年前後，中國已進入文明階段，出現了國家，進入「古國階段」。中華五千年文明並非只是個傳說，而是真實可信的歷史。

圖為距今4,300年至5,300年歷史的新石器時代浙江良渚古城遺址。 資料圖片

整理：香港文匯報記者 海嵐

神州十四號機征空

5月29日，神州十四號載人飛船與長征二號F遙十四運載火箭組合體已轉運至發射區，計劃近日擇機實施發射。神州系列飛船即將再次出征太空之際，中國載人航天工程辦公室正式發布本次飛行任務標識。

◆新華社

王毅：美國的中美關係觀出現嚴重偏差

香港文匯報訊 據新華社報道，5月28日，針對近日美國國務卿布林肯發表政策演講時表示中國對國際秩序構成「最嚴重的長期挑戰」，正在南太平洋外訪的中國國務委員兼外長王毅表示，這篇對華政策演講反映出美國的世界觀、中國觀、中美關係觀都出現了嚴重偏差。

美已成動搖國際秩序亂源

王毅說，我們要告訴美方的，這個世界不是美方描繪的世界。國際社會面臨的最緊迫任務，是共同守護人類生命健康，促進世界經濟復甦，維護世界和平安寧，這就需要樹立命運共同體意識，踐行聯合國憲章宗旨和原則。而美方卻堅持「中心論」和「例外論」，抱持冷戰思維，沿襲霸權邏輯，推行集團政治，這是逆歷史潮流而動，只會引發衝突對抗，分裂國際社會。美國實際上已成為動搖現今國際秩序的亂源，推進國際關係民主化的障礙。

中美之間不應是惡性競爭

我們要告訴美方的，中國不是美國臆想中的中國。中國的發展振興有着清晰歷史邏輯和強大內生動力，14億人共同走向現代化是人類巨大進步，而不是世界的威脅和挑戰。我們靠的是中國共產黨的堅強領導，靠的是中國人民的團結、勤勞和奮鬥，靠的是走出了一條中國特色社會主義道路。我們的目標光明磊落，就是讓人民過上更好日子，為世界作出更大貢獻，而不是去取代誰挑戰誰。



5月28日，薩摩亞國家元首圖伊馬萊阿利法諾在阿皮亞會見國務委員兼外長王毅。

我們要告訴美方的，中美關係不是美方設計的零和博弈。美方應意識到單極霸權不得人心，集團對抗沒有前途，小院高牆封閉退步，脫鉤斷供損人害己。國與國之間可以進行公平競爭，中美之間也會有競爭，但不應是惡性競爭。

王毅強調，中美關係正處在重要的十字路口，美方應做出正確抉擇，不要在「三分法」、「三點論」上不斷做文章，而是把精力真正放在踐行相互尊重、和平共處、合作共贏「三原則」上，進而找到中美兩個大國在新時代的正確相處之道。



5月28日，薩摩亞總理兼外長菲姬梅在阿皮亞同國務委員兼外長王毅舉行會談。

中方願支持發展中國家加快發展

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間5月28日，薩摩亞總理兼外長菲姬梅在阿皮亞同國務委員兼外長王毅舉行會談。菲姬梅祝賀中國共產黨去年慶祝建黨百年，相信中國共產黨二十大將取得圓滿成功。菲姬梅說，我曾多次訪華，讚賞中國的發展道路和以人民為中心的理念，希望同中方加強經濟發展，特別是減貧等領域的經驗交流。薩方堅定奉行一個中國政策，在臺灣問題上堅持不干涉內政原則。薩中各領域合作成果顯著，有效幫助薩改善基礎設施，提高農業現代化水平。薩將繼續致力於促進兩國相互尊重、相互信任的互利共贏夥伴關係。

王毅說，百年變局下，發展中國家更需加強團結。中國願盡己所能支持發展中國家包括太平洋島國加快發展振興，在此過程中，中國從不干涉別國內政，從不附加政治條件，也從不尋求地緣政治利益，願同發展中國家共同實現發展繁榮，使這個世界更加公平。

王毅說，中國同發展中國家以及太平洋島國的合作不針對第三方，也不尋求排他性權利，我們無意同誰去競爭，更一貫反對零和博弈。中國願同所有關心島國的國家，尤其是澳、新等國加強溝通，發揮各自優勢，在尊重島國意願基礎上開展更多三方合作。

正告美國政客 一個中國原則不可撼動

美國國務卿布林肯26日發表對華政策演講，散布涉台錯誤言論。這是近段時間以來，美方又一次打「台灣牌」，妄圖顛倒黑白、虛化掏空一個中國原則的卑劣之舉。對此，國台辦發言人朱鳳蓮27日應詢表示，美國國務卿的有關演講充滿不實之詞，再次暴露美挺台遏華、企圖阻撓中華民族偉大復興的本性。我們必須正告美國政客，收起你們的癡心妄想，一個中國原則不可撼動！

「一個中國」只有一個正確版本，即世界上只有一個中國，台灣是中國的一部分，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。40多年前，美國是在承認一個中國原則基礎上，同中國建立了外交關係。但近年來，布林肯等美國政客卻屢屢違背承諾，費盡心機企圖破壞一個中國原則。為了模糊一個中國原則邊界，他們不顧身份玩文字遊戲，多次散布「美國的一個中國政策與中國不同」等荒謬言論；為了虛化掏空一個中國原則本質，他們將過去美國一些勢力炮製出來的所謂「與台灣關係法」「對台六項保證」凌駕於中美雙邊共識即三個聯合公報之上；為了挑戰一個中國原則法理基礎，他們更直接攻擊聯大2758號決議、炒作「台灣地位未定論」……種種行徑，歪曲歷史，扭曲事實，無恥至極。美國這些政客明暗暗裏在一個中國原則問題上要花招、使手段，目的就是想利用台灣問題阻撓中國和平統一，通過搞「以台制華」遲滯中國崛起進程。但這種粗暴干涉中國內政的行徑絕不可能得逞！中國有充分的信心，統一是全體中華兒女的共同願望，14億中國人在台灣問題這樣涉及國家主權和領土完整的核心利益問題上意志堅定、決心空前，絕沒有任何妥協退讓空間；中國有充分的能力，隨着國家綜合國力不斷提升、國際影響不斷增強，完全有能力解決台灣問題，實現祖國完全統一；中國有充分的準備，解放軍全時備戰、隨時能戰，只要有人侵犯，必將迎頭痛擊。世界上沒有任何力量，包括美國在內，能夠阻撓中國人民實現國家完全統一的步伐！

中華民族歷來崇尚和平，但絕不會容忍他人侵犯。我們奉勸布林肯等美國政客立即停止虛化掏空一個中國原則，停止「以台制華」，停止為「台獨」分裂勢力撐腰打氣。如果執意在錯誤的道路上走下去，不僅會給中美關係造成難以挽回的後果，也將使美國承擔難以承受的代價。

